

В диссертационный совет Д 212.196.02
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В.
Плеханова»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
ЧЕЛУХИНОЙ НАТАЛЬИ ФЕДОРОВНЫ
на тему: «Развитие страхования финансовых рисков человеческого
капитала в России», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.10
– Финансы денежное обращение и кредит

Актуальность темы диссертационного исследования Челухиной Натальи Федоровны и решения проблемы формирования в России национальной системы страхования финансовых рисков человеческого капитала очевидна. В условиях неблагоприятной политической и экономической конъюнктуры, нарастания внешних и внутренних рисков задача накопить и сохранить человеческий капитал становится чрезвычайно важной. Для обеспечения устойчивого развития экономики и бизнеса, гарантированного повышения благосостояния населения должен быть создан соответствующий методологический инструментарий, опирающийся на традиционные и инновационные финансовые механизмы, способствующие эффективному управлению рисками.

Судя по содержанию автореферата, автор достаточно глубоко исследовал профильную научную литературу, материалы отечественных и зарубежных статистических баз данных, официальные материалы министерств и ведомств Российской Федерации, законодательные и нормативные акты, экспертные отчеты и аналитические обзоры. Все это позволяет сделать вывод об обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации.

Сформулированные в автореферате научные результаты свидетельствуют о том, что автор полностью решил поставленные задачи и достиг цели диссертационного исследования, которая состояла в разработке теории, развитии методологии страхования финансовых рисков человеческого капитала, формировании комплекса рекомендаций по созданию на этой основе конкурентного страхового рынка, обеспечивающего реализацию реформы национальной системы здравоохранения России.

Основывая свое исследование на свойствах человеческого капитала как актива, имеющего определенную стоимость, соискатель последовательно выявляет и анализирует его риски, дает им количественную оценку, устанавливает риск-факторы и взаимосвязи, что схематично обобщено в рамках профиля финансового риска человеческого капитала.

Выделив риски капитала образования и капитала здоровья, автор построил карты рисков, оценил степень управляемости рисков и их пригодность для страхования. С учетом различий между человеческим капиталом индивида и организации выявлены убытки, обусловленные уровнями возникновения финансовых рисков (индивидуальный, корпоративный) и предложена концептуальная модель их страхования. Развивая эту авторскую концепцию, соискатель разработал методологические подходы к определению страховой стоимости финансовых рисков человеческого капитала и их последующему страхованию.

Рекомендации по реформированию здравоохранения автор представил с позиции его влияния на поддержание человеческого капитала здоровья граждан России. Предлагая внедрить на рынок добровольного медицинского страхования дополнительные инструменты государственного регулирования, соискатель обосновывает необходимость этой меры расширением доступности медицинских услуг для застрахованных граждан и повышением эффективности страхования за счет роста конкуренции на страховом рынке и компенсации убытков страховых организаций, принимающим на страхование лиц с высокими рисками.

Наряду с очевидными научными достижениями, вытекающими из содержания автореферата, и их научно-практической значимостью, отметим и некоторые недостатки работы. 1) На стр. 17 автореферата перечислены характеристики человеческого капитала как актива, в том числе ликвидность. Не ясно, в чем проявляется данное свойство, поскольку человеческий капитал не может быть обособлен от своего носителя. 2) Страховщики предлагают клиентам «образовательное страхование», между тем, автор указывает на непригодность рисков капитала образования для страхования.

Однако, несмотря на замечания, диссертация Челухиной Н.Ф. воспринимается как логически завершенное научное исследование, характеризующееся научной новизной, содержащее авторские концепции и обоснованные суждения о формировании национальной системы страхования финансовых рисков человеческого капитала. Особого одобрения заслуживает форма изложения материалов диссертации в автореферате.

Результаты диссертационного исследования опубликованы в 44 печатных работах общим объемом 120,22 п.л., в том числе в 19 статьях в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Автореферат диссертации на тему «Развитие страхования финансовых рисков человеческого капитала России» соответствует всем критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842). Автор диссертации, Челухина Наталья Федоровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Профессор кафедры «Анализ рисков и
экономическая безопасность»
федерального государственного
образовательного бюджетного учреждения
высшего образования «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»,
д.э.н., профессор

Безденежных Вячеслав Михайлович

Подпись

В. И. Безденежных

ЗАВЕРЯЮ

Ученый секретарь Ученого совета
Финансового университета

Д.А. Смирнов

2017 г.



ФГБУ ВО ««Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
125993, Москва, ГСП-3, Ленинградский проспект, д.49,
телефон: 8 (499) 277-2132, E-mail: VBezdenezhnyh@fa.ru